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З ця пер ужо ма гіст рам ка фед ры 
ін фар ма ты кі БДУ ІР мы су стра ка ем-
ся ў ад ным з ін тэр на таў ста ліч най 
Сту дэнц кай вёс кі. Ад но з па мяш кан-
няў ча со ва ад да лі ка ман дзе му зея 
Bytespace для за ха ван ня экс па на таў. 
Увесь па кой за стаў ле ны са ма га роз-
на га кштал ту рэт ра-тэх ні кай: ма ні то-
ра мі-«аква ры у ма мі», сіс тэм ны мі бло-
ка мі, скры ня мі з лі та ра ту рай, пры-
стаў ка мі і мно гім-мно гім ін шым. Тут 
жа і «гас па дар» ка лек цыі. Аляк сандр 
за ра бо тай — як раз у гэ тыя хві лі ны 
з ве лі зар на га кам п'ю та ра СМ-1420 
ва гой больш як 100 кі ла гра маў (ім 
ра ней ка рыс та лі ся ў На цы я наль най 
ака дэ міі на вук), а, дак лад ней, з за пу-
шча най на ім «ба бі ны», ін фар ма цыя 
пе ра кід ва ец ца на звык лы і зра зу ме-
лы кож на му план шэт.

— Тэх ні кай я ці каў лю ся вель мі 
даў но, — рас каз вае хло пец. — У тры 
га ды мне па да ры лі пер шы кам п'ю-
тар — «Байт», які збі ра лі ў ма ім род-
ным Брэс це. На ім я ву чыў ся чы таць, 
а паз ней — і пра гра ма ваць. Ка лі мне 
бы ло га доў во сем, я «да рваў ся» да 
ча со пі саў «Ра дыё», якія вы піс ваў та-
та. У гэ тым вы дан ні знай шоў схе му 
са ма роб на га кам п'ю та ра, пра па на-
ваў баць ку ра зам яго са браць. Па-
мя таю, як ся дзе лі і са мі на пай ва лі 
мік ра схе мы на пла ту... Усё атры ма-
ла ся — так у мя не з'я віў ся ўжо дру гі 
ПК. А пас ля — пай шло быц цам бы 
са мо па са бе. Адзін ста рэнь кі апа-
рат мне па да рыў ад на клас нік, яшчэ 
адзін пры слаў ін тэр нэт-зна ё мы пас-
ля пе ра піс кі на тэ ма тыч ным фо ру ме. 
А по тым сяб ра сям'і ад даў столь кі 

ма шын, што мы за гру зі лі імі цэ лы 
«Маск віч».

Усё гэ тае «ся мей ства» за хоў-
ва ла ся Аляк санд рам у не вя лі кім 
хлеў чу ку. Хло пец па ці ху пе ра бі раў 
ка лек цыю, ра ман та ваў асоб ныя ма-
шы ны, вы ву чаў не зна ё мыя. Ма рыў, 
што не ка лі сам змо жа на бы ваць са-
бе но выя экс па на ты, бо баць коў скі 
бюд жэт аб ця жар ваць сва ім за хап-
лен нем прын цы по ва не ха цеў: сям'я 
з ча ты рох ча ла век і так мяс ці ла ся ў 
ін тэр на це. А пас ля па сту піў у Мінск, 
па чаў атрым лі ваць сты пен дыю і за-
раб ляць якія-ні я кія гро шы. Па чаў ся 
пе ры яд «ба ра хо лак» на Жда но ві чах і 
па ля ван ня за рэд кі мі, хай са бе і «паў-
мёрт вы мі» экс па на та мі. Хло пец пры-
зна ец ца, што спа чат ку прак ты ка ваў і 

раз веш ван не аб' яў у сты лі «Куп лю 
ваш ста ры кам п'ю тар», але звы-
чай на гэ та за кан чва ла ся тым, што 
Аляк сандр за ста ваў ся зу сім без гро-
шай — усё спус каў на но выя «цац кі». 
Увесь хлам ка лек цы я нер пе ра бі раў 
і ра ман та ваў тое, што бы ло мож на. 
На адзін кам п'ю тар вы хо дзі ла ка ля 
двух тыд няў.

Ідэя вы ста віць са бра ныя экс па на-
ты на асоб най вы ста ве на ра дзі ла ся ў 
2013 го дзе. Ва ўні вер сі тэ це за піс ва лі 
цыкл пе ра дач пра сту дэн таў, у якіх 
ёсць якія-не будзь не звы чай ныя хо бі, 
і на мес нік дэ ка на пра па на ваў хлоп цу 
па ка заць свае ма шы ны.

— Я пры вёз усе кам п'ю та ры ў 
адзін са ста ліч ных ха керс пэй саў, мы 
«ад зня лі ся», і ад мі ніст ра цыю ўні вер-
сі тэ та гэ та «за ча пі ла», — уз гад вае ка-
лек цы я нер. — Па спра ба ва лі пра вес ці 
пер шую вы ста ву для школь ні каў. Мне 
да па ма гаў яшчэ адзін ма гістр БДУ ІР 
(на той мо мант ад на груп нік) Вік тар 
Ко зуб, які ця пер зай ма ец ца ме недж-
мен там і су вя зя мі з гра мад скас цю. 
Па гля дзець экс па зі цыю прый шоў 
рэк тар, і ме на ві та ён пра па на ваў нам 
ства рыць асоб ны му зей. Та ды ж мы 
атры ма лі і гэ тыя па мяш кан ні ў ін тэр-
на це (яшчэ ад но зна хо дзіц ца па вер-
хам ні жэй), каб за хоў ваць ма шы ны. 
Тро хі паз ней да ка ман ды да лу чы ла ся 

вы пуск ні ца ўсё та го ж БДУ ІР Тац ця-
на На ру бі на. Дзяў чы на ўзя ла на ся-
бе ды зайн: рас ста ноў ку экс па на таў, 
афарм лен не па мяш кан няў, сай та, ві-
зі так і ін шае. Пас ля гэ та га Bytespace 
на ват пе ра мог на кон кур се га рад скіх 
пра ек таў #РазамМінск і атры маў чэк 
на 500 до ла раў.

Коль кі экс па на таў у ка лек цыі ця-
пер — не ве дае на ват сам ства раль-
нік. Тым больш у не ка то рых вы пад-
ках цяж ка вы зна чыц ца, што ме на ві-
та лі чыць «экс па на там». Нось бі ты, 
кант ро ле ры, пры ла ды ўво ду-вы ва ду, 
са мыя роз ныя тэр мі на лы — усё гэ та 
мож на на зваць кам п'ю тар най тэх ні-
кай, але ўлас на кам п'ю та рам — не.

— Што мя не ці ка віць у ста рой 
тэх ні цы? — пе ра пыт вае хло пец. — 
Ця пер усё ро біц ца па ад ных і тых 
жа «ля ка лах»: іс нуе толь кі не каль-
кі роз ных ся мей стваў апе ра цый ных 
сіс тэм, «жа ле за» так са ма паў сюль 
ад ноль ка вае. Ра ней жа кож ная фір-
ма, кож ны за вод ства раў неш та сваё. 
Роз ныя ар хі тэк ту ры і софт уз ні ка лі, 
як гры бы пас ля даж джу. Ад сюль і 
роз ныя маг чы мас ці: у ад на го 16 ко-
ле раў, у ін ша га — 32, той пра цуе з 
пер фас туж кай, гэ ты — з дыс ке та мі... 
З ад на го бо ку, гэ та бы ло ня зруч на, 
бо атрым лі ваў ся та кі ве лі зар ны «заа-
парк» не су мя шчаль ных па між са бой 
ма шын, з ін ша га — у кож ным з кам-
п'ю та раў ёсць неш та сваё ўні каль нае 
і ці ка вае.

Вось, на прык лад, во сем вы ра та-
ва ных «Ня міг» — бе ла рус кіх школь-
ных кам п'ю та раў, якія вы пус ка лі ся 
ў 90-я. Са мая каш тоў ная іх част-
ка — дыс ка вод ны блок. Уста ля ва-
ную ўнут ры пла ту на быць на рын ку 

не рэ аль на, бо іх вы пус ка ла ся вель мі 
ма ла (ка лі на клас раз мяр коў ва ла ся 
шмат ма шын, то дыс ка вод пры зна-
чаў ся толь кі для на стаў ні ка) — на ват 
«ма цё рыя» ка лек цы я не ры мя ня юць 
гэ ту дэ таль толь кі на штось ці вель мі 
да ра гое.

По бач — ле ген дар ны «Кар вет». 
Кам п'ю тар, які вы пус ка лі ў тым лі-
ку і ў бе ла рус кім Брэс це, зна ё мы, 
пэў на, кож на му школь ні ку 90-х. Але 
ме на ві та гэ ты асоб нік уні каль ны, на 
кор пу се вы бі ты се рый ны ну мар — 
00001. Ме на ві та ён пер шым сы шоў з 
бе ла рус ка га кан ве е ра. Уво гу ле, у са-
вец кіх ма шы нах вель мі шмат не звы-
чай на га і на ват кур' ёз на га. Ска жам, 
на кла ві я ту ры тых жа «Кар ве таў» 
ня ма сім ва ла до ла ра, за мест яго — 
так зва ная «ча ра паш ка» (кру жок з 
ча тыр ма ры сач ка мі).

— У бу ду чы ні я б ха цеў, каб наш 
му зей быў па доб ны да тых, што ўжо 
іс ну юць у Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі, 
ЗША, — ка жа Аляк сандр. — Маш та-
бы там, вя до ма, не па раў наль ныя, гэ та 
са праўд ныя му зеі «з вя лі кай лі та ры». 
Адзі нае, што боль шасць кам п'ю та раў 
зна хо дзяц ца «пад шклом», па пра-
ца ваць з імі не да юць. Я ж усё-та кі 
пры хіль нік та го, што для са праўд на га 
«зна ём ства» трэ ба не як паў за ема-
дзей ні чаць з ма шы най. Гэ та ж кам п'ю-
тар — на ват эк скур са вод не па трэб ны, 
бо ён лёг ка рас ка жа пра ся бе сам.

Ужо хут ка Bytespace за пра цуе 
на па ста ян най асно ве — ня даў на 
ка ман дзе вы дзе лі лі ад но з па мяш-
кан няў Мінск ага ра дыё тэх ніч на га 
ка ле джа.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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Сён ня юныя 
ра та валь ні кі 
зма га юц ца 
ка ман да су праць 
ка ман ды. 
Праз дзе ся ці год дзі 
яны вы ра ту юць 
свет, а па куль 
хут ка аказ ва юць 
пер шую да па мо гу, 
пра хо дзяць 
па ла су пе ра шкод 
і спа бор ні ча юць 
у па жар най 
эс та фе це.

Юны га мяль ча нін Мі-
кі та Гар шы нін у дзень 
за крыц ця XІV Між на-
род на га злё ту юных 
ра та валь ні каў-па жар-
ні каў па ме раў ся сі лай 
з мі ніст рам па над звы-
чай ных сі ту а цы ях Ула-
дзі мі рам Ва шчан кам. Хло пец 
га во рыць, што ад чуў не толь-
кі моц ру кі са ма га га лоў на га 
ра та валь ні ка кра і ны, але і 
не аб ход насць са мо му ўдас-
ка наль вац ца.

Да рэ чы, па зма гац ца ў ма-
ляў ні чае мяс тэч ка Ба ра вое 
пад Го ме лем, дзе зна хо дзіц-
ца лі цэй ін жы нер на га ін сты-
ту та МНС, пры еха лі сё ле та 
ка ман ды юных ра та валь ні каў 
з 12 кра ін све ту: Бе ла ру сі, 

Бал га рыі, Азер бай джа на, Гру-
зіі, Іта ліі, Ка зах ста на, Літ вы, 
Лат віі, Поль шчы, Ра сіі, Сер біі 
і Укра і ны.

На пра ця гу дзе вя ці дзён 
юныя ра та валь ні кі вы яў ля лі 
са мых спрыт ных і хут кіх, кем-
лі вых і... пры го жых. Пад лет кі 
ста лі ўдзель ні ка мі трэ нін гаў і 
май стар-кла саў, пад час твор-
чых кон кур саў зна ё мі лі сяб роў 
з асаб лі вас ця мі сваіх на цы я-
наль ных куль ту р, спа бор ні ча-

лі за зван не «Міс тар» і 
«Міс» злё ту.

Пра гра ма маш таб-
на га дзі ця ча га ла ге ра 
бы ла на сы ча най і раз-
на стай най. Кон кур сы 
па да ртсе, раз вя дзе нні 
вог ні шча, ака зан ні пер-
шай ме ды цын скай да-
па мо гі, ба я вым раз горт-
ван ні і на ват лік ві да цыі 
над звы чай най сі ту а цыі 
тэх на ген на га ха рак та ру 
вы зна ча лі пад рых та ва-
насць ма ла дых лю дзей 
да дзе ян няў у скла да ных 
жыц цё вых сі ту а цы ях.

Асноў най мэ тай спа-
бор ніц тваў да рос лыя лі-
чаць па мян шэн не коль-
кас ці вы пад каў гі бе лі і 
траў ма тыз му дзя цей, 
на ву чан не іх на вы кам 

па во дзін у над звы чай ных сі-
ту а цы ях, фар мі ра ван не куль-
ту ры бяс пе кі ў гра мад стве, аб-
мен во пы там і но вы мі фор ма-
мі ра бо ты. Да рэ чы, са мі дзе ці 
на зы ва юць ся род асноў ных 
да сяг нен няў маг чы масць па-
зна ё міц ца і за вя заць ста сун кі 
з ад на год ка мі з ін шых кра ін. 
Агуль ную мо ву ўсе зна хо дзі лі 
хут ка — да па ма га лі эмо цыі, 
якіх бы ло за шмат на пра ця гу 
спа бор ніц тваў.

На ба зе лі цэя быў ад на ча-
со ва ад кры ты і рэс пуб лі кан-
скі па ля вы ла гер «Ра та валь-
нік», у які са бра лі ся лі да ры і 
пе ра мож цы аб лас ных эта паў 
ана ла гіч ных спа бор ніц тваў 
Бе ла рус кай ма ла дзёж най 
гра мад скай ар га ні за цыі ра-
та валь ні каў-па жар ні каў. Яны 
здзіў ля лі вы со кіх гас цей, ся-
род якіх бы лі і па слы Укра і ны, 
Ра сіі, Сер біі, Ка зах ста на і Іта-
ліі, «цыр кам бяс пе кі» і «карч-
мой пры сма каў»...

Што ты чыц ца вы ні каў між-
на род на га фо ру му юных вы-
ра та валь ні каў — тут не бы ло 
роў ных на шым су ай чын ні кам. 
«Се раб ро» за ва я ва ла ка ман-

да з Гру зіі, на трэ цім мес цы — 
укра ін цы. Яр кай фі наль най 
кроп кай XІV Між на род на га 
злё ту юных ра та валь ні каў-
па жар ні каў стаў кан цэрт. Яго 
ў на цы я наль ных тра ды цы-
ях кож най з кра ін-удзель ніц 
пад рых та ва лі ка ман ды. Пры 
гэ тым кан цэп ту аль на яны ўсе 
ра зам вы ра тоў ва лі свет ад 
зні шчэн ня і знеш ніх па гроз. 
Пад час цы ры мо ніі за крыц ця 
пе ра мож цам уру ча ны куб кі і 
па мят ныя па да рун кі.

Мі ністр па над звы чай ных 
сі ту а цы ях Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь Ула дзі мір ВА ШЧАН КА 
звяр нуў ува гу на тое, што сён-
ня пы тан ні бяс пе кі дзя цей — 

вель мі ак ту аль ная праб ле ма 
ва ўсіх кра і нах.

— Дзе ці — гэ та на ша бу-
ду чы ня, стра тэ гіч ны за пас 
кра і ны, та му ра бо це з пад-
рас та ю чым па ка лен нем у нас 
на да ец ца асаб лі вая ўва га, — 
ска заў ён. — Ста сун кі па між 
дзець мі на Між на род ным злё-
це юных ра та валь ні каў вель мі 
шчы рыя, што дае маг чы масць 
спа дзя вац ца на да лей шае за-
ма ца ван не зно сін па між ра-
та валь ні ка мі роз ных кра ін. 
Раз мо ва — пра за ма ца ван не 
доў га тэр мі но ва га парт нёр-
ства і су пра цоў ніц тва па між 
дзяр жаў ны мі, гра мад скі мі і 
між на род ны мі струк ту ра мі ў 
гэ тай сфе ры. На шы пад лет кі 
не толь кі па пад руч ні ках ве-
да юць, як лепш прый сці на 
да па мо гу, яны са праў ды мо-
гуць да па маг чы і са бе, і сва ім 
сяб рам.

Вя до ма, што на ле та геа гра-
фія кра ін-удзель ніц злё ту бу дзе 
па шы ра на. Ужо ма юць на мер 
пры слаць сва іх прад стаў ні коў 
Тур цыя і Па кі стан. Так са ма вы-
ву ча юць маг чы масць удзе лу 
ў між на род ным злё це ка ман-
ды юных ра та валь ні каў Кі тая, 
Япо ніі і Бра зі ліі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

ДА ПА МАГ ЧЫ СА БЕ І СЯБ РУ

ВЫ РА ТА ВАН НЕ «НЯ МІ ГІ»,ВЫ РА ТА ВАН НЕ «НЯ МІ ГІ»,
ці Ка лі до лар за мя ня ла «ча ра паш ка»ці Ка лі до лар за мя ня ла «ча ра паш ка»

Па ру га доў та му ў Бе ла ру сі ад бы ла ся пер шая вы ста ва рэт ра-кам-
п'ю та раў: не каль кі сту дэн таў Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі са бра лі ў ад ным мес цы дзя сят кі 
экс па на таў, якія маг лі абу дзіць на сталь гію, пэў на, у лю бо га хлоп ца, 
дзя цін ства яко га пры па ла на 80-я ці 90-я га ды. Та ды ме ра пры ем ства 
прый шло ся да спа до бы пуб лі цы, пра яго на пі са лі і шмат лі кія вы дан-
ні. Пас ля вы ста вы хлоп цы пры вез лі ра зы ў тры бо лей кам п'ю та раў, 
чым вы стаў ля лі, — лю дзі з ра дас цю пры но сі лі ім свае ра ры тэ ты і 
пе ра да ва лі іх на за ха ван не. Але да ства рэн ня пер ша га ай чын на га 
му зея вы лі чаль най тэх ні кі спра ва, зда ец ца, на блі зі ла ся толь кі ця пер. 
Ка рэс пан дэн ты «Чыр вон кі. Чыр во най зме ны» су стрэ лі ся з ка лек цы-
я не рам Аляк санд рам АЛЯК САНД РА ВЫМ і рас пы та лі пра бу ду чы ню 
яго кам п'ю тар на га «ся мей ства».

Такі экспанат ацэняць тыя, хто вырас у 90-я. Nintendo NES — 
легендарная прыстаўка тых часоў і аб’ект дзясяткаў, калі не соцень, падробак.

Адных манітораў у калекцыі — незлічоная колькасць.
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